

பின்னரும் திண்ணையில் நடந்த காரசார விவாதத்தில் காலச்சுவடும் கண்ணன் ஜெயமோகனின் அவதூறுகளுக்கும் பதிலளித்தபோது 'ஜெயமோகனும்' ராஜநாயஹம் திறமும் தொடர்பும் இருந்தது என்பதால் அவருடைய பல கடிதங்கள் ஜெயமோகனிடம் இருக்கும். எனக்கும் ராஜநாயஹம் திறமும் உள்ள தொடர்பை உறுதிப்படுத்தும் எந்த ஒரு விரிவும் அதில் இருக்காது. ஜெயமோகனால் அதன் ஒளிநகலை திண்ணைக்கும் எனக்கும் அனுப்பமுடியுமா? இது அவருக்கும் நான் விடும் சவால், என்று குறிப்பிட்டு 'நாஞ்சில் நாடன் திண்ணைக்கு எழுதிய கடிதத்தை ஜெயமோகன் திருத்தி வளையிட்டது பற்றிய ஜெயமோகனின் 'காதைக் பிளக்கும் மௌனம்' நான் கற்றுவது உண்மை என்பதற்கான சான்று என்று வளையிச்சுமிட்டதுக் காட்டியிருந்தார்.

திண்ணையின் போலி ஜனநாயகத்தை சாடியிருந்த கண்ணன் தன் விவாதத்தில், திண்ணை ஜெயமோகனும் வக்காலத்து வாங்கிச் செய்திருந்த கட்டைப் பஞ்சாயத்து பற்றி பின் வருமாறு குறிப்பிட்டிருக்கிறார். ஒரு மீதத்தெழுத்தாளரை நாயாக உருவகித்து எழுதப்பட்ட கதை தொடர்பாக நடந்துகொண்டிருக்கும் விவாதத்தில் இடையீடாக "நாஞ்சில் நாடன் போன்ற மதிப்புகூரிய எழுத்தாளரின் கடிதத்தில் அவர் அனுமதியின்றி திருத்தங்களை எவரும் செய்யமாட்டார்கள்" என்று திண்ணை ஆசிரியர் குழுவும் கற்றுவது ஒரு அபத்த எழுத்தாளரின் நாடகத்தில் பசேப்டும் வசனம் போல உள்ளது என்று வதேனையுடன் அப்போதே குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

மேற்கண்ட விஷயங்கள் யாவற்றையும் திண்ணை இணைய இதழில் 'விலங்கும் நாணிக் கண்புதலைக்கும்' கட்டுரையை பன்முகத்துக்கும் அனுப்பிய பின்னர் தான் படித்தறிந்ததுகொண்டனே. 'விலங்கும் நாணிக் கண்புதலைக்கும்' பன்முகம் இதழில் வளையாவதற்கு இரண்டு வாரம் முன்னதாக கனடாவிலிருந்து நடத்தப்பட்ட இணைய இதழ் பதிவுகள். காம் ஜனவரி இதழில் லண்டனிலிருந்து யமுனா ராஜநே திரன் இந்த விஷயம் பற்றி எழுதியிருப்பதாக இலக்கிய நண்பர்கள் சிலர் என்னிடம் தெரிவித்திருந்தார்கள் ஜனவரி பன்முகம் இதழ் வளையி வந்தபின் தான் நான் அதை பார்த்தனே. யமுனா ராஜநே திரன் இவ்வாறு எழுதியிருக்கிறார் 'ஜெயமோ தனது கருத்துக்களை எப்போதும் தன் பெயரில் தான் எழுதி வந்திருப்பதாகச் சொல்வது கடந்த தடவையின் போது. தளையிங்கம் கருத்தரங்கம் சம்பந்தமான பிரச்சனையில் ராஜநாயஹம் குறித்து நாஞ்சில் நாடன் பெயரில் ஜெயமோ கட்டுரையை எழுதிப் பிரசுரித்தது தமிழகத்தின் பிரபலமான மாண்புமிகு விளையாட்டும். அந்தக் கட்டுரையைத் தான் எழுதவில்லை என்பதும் மடையில் நாஞ்சில் நாடன் ஒப்புக் கொண்டதும் ஒரு பிரபலமான இலக்கியவாக்கம்மீதம் தன்னபற்றி விமர்சிப்பவர்கள் அனைவருக்கும் உள்ள நோக்கம் இருப்பதாகப் பிரமையுடன் குறிப்பிடும் ஜெயமோ தான் உள்ள நோக்கம் இல்லாமல் தான் பிறர் பெயரில் எழுதிப் பிரசுரித்தார் என்பது வடிக் கையாக இருக்கிறது. "இதற்கு ஜெயமோகனின் (அண்டாக் காசம் ஆபுக் காசம்) வாய் திறந்து விட்டது. எப்படி? அதே கட்டுரை அப்படியே காலச்சுவடில் கடைபிரதியாக நாஞ்சில் நாடனால் அனுப்பப்பட்டு பிரசுரமாகியுள்ளது. அதில் உள்ள எட்டு சொற்கள் (பொருள் மாற்றம் இல்லாமல்) திண்ணை கட்டுரையில் மாறியுள்ளன என்பதே காலச்சுவடும் கண்ணன் முன் வைத்த குற்றச்சாட்டும். அதை உடைய செய்து அனுப்பியது நான் என்பதை அவரது வாசகர்களுக்கும் சூட்டிக் காட்டும் உத்தியாக. அதை நான் மறுக்கவாயில்லை.

நாஞ்சில் நாடனின் மஹிமம் என்னிடம் உள்ளது. இம்மாதிரி சில்லறைச்சர்ச்சகைகளுக்குள் புக நரேமில்லை என நாஞ்சில் நாடன் ஒதுங்கிக்கொண்டார்."

யப்பா பரைவா! நீ யாருபெத்தபுள்ளையோ உன் உடம்பு பராவும்பெய்தாய் தானா? சகிக்கலப்பா 'கத்தகைத்தயை ரப்பாய் நோட்டு திருடமாட்டனே' சில்லறைக்காசுத் திருடன்தான் நான்' என்பதைக் கட்டென்ன நாசுக்காக ஒப்புக்கொள்ள முடிகிறது உன்னால் 'நாஞ்சில் நாடன்' போன்ற மதிப்புக்கூரிய எழுத்தாளர்களைக் கடித்ததில் அவர் அனுமதியின்றி திருத்தங்களை எவரும் செய்யமாட்டார்கள்' என்று திண்ணை ஆசிரியர் குழுவைப் பஞ்சாயத்து செய்தபோது கட்டென் அதை மறுக்கவில்லை உன்வாயிலே கொழுகட்டை. இப்போது சில்லறைத் திருட்டை மறுக்கவாழ்வில்லை என்று அண்டப்புள்ளுகளை அள்ளி விடுகிறாயே **Here is the Rub**

'2002ல் நடந்து முடிந்த போன விஷயத்தை R.P. ராஜநாயஹம் இப்போது கிளற வணேட்டுமா' என்று கேட்கிறவர்கள் 2005 ஜனவரியில் ஜெயமோகன் இந்த விஷயம் பற்றி பச்சுவதை ஏன் சிந்திக்க மறுக்கிறார்கள். கனடாவிலிருந்து ஓர் இணைய இதழ் அதில் லண்டனிலிருக்கிற யமுனா ராஜநே திரன் பிப்ரவரி 2005ல் "நாஞ்சில் நாடன் இதனைச் சில்லறை விவகாரம் எனக் கருதுவாரானால் அவர் கனவான் என்றோ அல்லது வேலைப் பளு அதிகம் உள்ளவரென்றோ ஜெயமோகன்கருதலாம். பிறர் அப்பிக் கருத அவசியமில்லை. நாஞ்சில் நாடன் பச்சோது தவிக் கிறார் என்று கருதலாம். ராஜநாயஹம் இன்னும் பச்சேவிராக் கிறார் என்றுதான் விஷயமறிந்த வாசகன் கருதுவான். பிரச்சினையில் ராஜநாயஹத்தின் தரப்பு உண்மைகள் சிறிதழிவொன்றில் விரிவான கட்டுரையாக வரவிரும்பதாக அறிகிறேன். ஜெயமோகன் காத் திரும்புதல் நல்லது" என்று 'விலங்கும் நாணிக் கண்புதைக்கும்' கட்டுரை 'பன்முகம் | இதழில் வளெவிர இரும்புதை முன்னறிவிப்பு செய்வது விஷய கனத்ததை புரிந்து கொண்டிருப்பதால் தான்.

தமிழ் இலக்கிய உலகக்கு நான் ஒரு தலசிறந்த நகைச்சுவை கட்டுரை ஒன்றை விமர்சனம் என்ற சிங்காதனத்தில் ஏறி நின்று அறிமுகப்படுத்த விரும்புகிறேன். நானும் விமர்சகராக எப்போது தான் ஆவது? நாச்சார் மட விவகாரம் கதை வளெயான அதே சொல்புதிது 11வது இதழில் 'என்ன ஆயிற்று இந்த எழுத்தாளர்களுக்கு?' (உட்வர்ட்ஸ் க்ரபை வாட்டர் கொடுக்கச் சொல்லு) என்று ஒரு கட்டுரை வளெயாகியுள்ளது. சொல்புதிது 9வது இதழில் 'அருண்மொழி நங்கை எழுபத்தெட்டு கம்பனைஸ் ஊழல்' இப்போது நாறியிருக்கிற நிலையில் இந்த 'என்ன ஆச்சு இந்த எழுத்தாளர்களுக்கு' என்ற அருண்மொழிநங்கையின் கட்டுரையைப் படித்துப்பார்க்கும் போது ஒவ்வொரு வரிக்கும் சிரித்து சிரித்து வயிறு புண்ணாகி, விலா எலும்பு பிச்சிவிடும்போன்ற பயமே ஏற்பட்டுவிட்டது எனக்கு. எழுத்தாளர்களே, விமர்சகர்களே வாசகர்களே நீங்களும் பரீட்சித்துப்பாருங்கள். ஒரு எச்சரிக்கை தாரமீக்க கோபம் அதிகமுள்ளவர்களுக்கு அருவரூப்பில் கும்பிக் கொண்டுவாந்தி வரவும் வாய்ப்புண்டு. **Here is the Rub. I FIND A FUNNY SIDE TO EVERY THING SERIOUS** நரேமையும் நல்ல உண்மையும் உள்ளவர்கள் இந்த இலக்கிய அரசியல் வாதிகளின் ஆஷாடபித்தித் தனத்தையும், வேஷத்தையும், நிஜகோரமுகங்களையும் பார்க்க நரேமும் போது சிரிக்கத் தான்

வணை டியிராக் கிறதது. ஆனால் அந்த சிரிப்பு சூந்தரராமசாமி 'கோவில் மாடும் உழவாக் காளயைம்' கதயில் சலால் வதது போல 'அந்த சிரிப்பு அழுககைக்குப் பதிலாக வருமடே அந்த சிரிப்பு'

**I LAUGH. NOT BECAUSE THERE IS LAUGHTER
IN MY HEART BUT JUST TO PREVENT
MY TEARS IF I DONT LAUGH
I MAY START CRYING - NIETSCHE**

DISCRIMINATION THY NAME IS NANJIL NADAN!

நாஞ்சில் நாடனின் நடுநிலமை ஒரு Myth அந்த Myth உடன்துவிட்டது என்பது தான் உண்மை பரிதாபம் தான்! ஏனென்றால் இவருடயை USP. அதாவது **UNIQUE SELLING PROPOSITION** என்பதே இவர் நடுநிலயாளர் என்ற Image தான் ஆனால் இவருடயை நடுநிலமையின் பக்கசார்புகள்! பற்றி ஒரு ஆராய்ச்சி மாணவர் **DOCTORATE** செய்யலாம். நாஞ்சில் நாடனின் நடுநிலமை பக்கசார்புகள்! "ஊட்டியில் தளயை சிங்கத்திற்கு நடந்த தொழுகை"க்கு எதிர்வினை உடனே எழுதுவார். தன்னுடயை கடிதத்தையெமகோகன் திருத்தினால் அது பற்றி எதிர்வினை செய்யமாட்டார் இது சில்லறையிவகாரம். 'நாச்சார் மடவிவகாரம்' கதகைக்கு இலக்கியவாதிகள் எதிர்ப்பு தெரிவித்து கையெழுத்து போட்ட போது இவர் போட்டார். ஜெயெமகோகனுக்கு அதற்காக ஒரு கடிதம் மட்டும் எழுதுவார். ஜெயெமகோகன் அடாவடியாக தமிழின் முக்கிய படபாளியான எம்.ஜி.சுரேஷ் படபாபுகளை ஒட்டு மொத்தமாக நிராகாடித்து விமர்சனம் செய்யும் போது ஏன் என்று கேட்கமாட்டார். ஆனால் அதற்கு எம்.ஜி.சுரேஷ் எதிர்வினையாற்றும் போதுமட்டும் "ஜெயெமகோகன் உன்மலே நல்ல அபிபராயம் (!?) வதை திருந்தான் அதை நீ கட்டுத்துக் கொண்டாய்" என்று அபிபராயம் சொல்வார், நடுநிலமையின் ஒரு பக்கசார்பு **CALIBER** இல்லாத எழுத்தாளன் நாஞ்சில் நாடன் என்று நெருடுவது இங்குதான்.

இலக்கியக் கட்டத்தில் சூந்தரராமசாமி பெயரை கவனமாக உச்சரிக்க மறந்து, ஜெயெமகோகன் பெயரை திரும்பத் திரும்ப உச்சரிக்க செய்கிற வதேசகாயகும்பாரை பெரிய விமர்சகர் என்பதாக அபிபராயப்படுகிறார். இதுதான் நடுநிலமையின் பக்கசார்பு என்பது. இப்படி ஜெயெமகோகனுக்கு ரகசியமாக ஷேக் ஹண்ட் கொடுத்து, வாலபை படபடவென்று ஆட்டுவதை இனியும் மறக்க முடியாது. நாஞ்சில் நாடன் நடுநிலயாளனடே அல்ல. ஒரு மகோசமான நாலாந்தர அரசியல்வாதி. **HE CAN SMILE AND SMILE AND BE A VILLAIN.**

காலச்சுவடுக்கு அனுப்பப்பட்ட மலைப் பிரதியிலயே (தன்படவெட்டிச்சாதல்)

கூறுகூலவாசி அவருடைய ஸ்வெட்டரை எனக்குத் தருகிறார். அவர் வறும் சட்டை வட்டியுடன் தான் இருந்தார். டாக்டர் தம்பான் அவர்களுடைய கட்டிட்டுப் பிரார்த்தனையில் கலந்து கொள்கிறேன். சுவாமி அத்வைதானந்தா ஒரு கதை சொல்கிறார். 'You Know this story?' என்று என்ன வினவுகிறார். ஒரு விபச்சாரி தன்னிடம் உடலுறவு கொண்ட ஒருவன் பணம் தராததால் அரசனிடம் புகார் செய்துகொள்ளும். ஒரு கண்ணாடியின் முன்பணத்தை வதைத்து கண்ணாடிக் குள் பிரதிபலிக்கும் பணத்தை எடுத்துக் கொள்ளும்படிக் கற்றுக்கொள்ள அரசன்.

என்னுடைய உணவுப் பார்சலை சுவாமி அத்வைதானந்தாவாக்கும் ராஜீ வுக்கும் பகிர்ந்து கொடுத்து விட்டு ஆசிரம சபாபாதிபதியை சாப்பிடுகிறேன். இரவு கட்டுங்குளிரில் தடிகம் சிரமமாகத் தான் இருக்கிறது. காலகை 6 மணிக் கு எழுந்தவாடகை காண வலெட்டர்ன் டாய்லட் ஞாபகம். காண டாய்லட் எப்போதும் பிஸியாயிருப்பதும் எதிர் பாராத அசுத்தத்தைக் காண வேண்டியிருப்பதும் பொருட்படுத்தாமல் அனுசரித்துப் போக நான் பழகிக் கொள்ள வேண்டும். காலகை கடன் குளியல் போராட்டம் முடித்து உடை அணிகிறேன். மும்பை சராகதீன் ஷர்ட் வான் ஹஸ்பண்ட் சுவாமி அத்வைதானந்தா சமயைல் வலெயில் உதவி செய்து அழகைக் கிறார். பப்பாளிகளைக் கத்தியால் தோலரித்து சூத்தம் செய்துகொள்கிறேன்.

காலகை உணவு முடித்துவாடகை இங்கே கருத்தரங்க ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கும் நிர்மாலயாவாடகை சந்திப்பு உள்ளூர்க்காரர் நிறைய மொழி பெயர்ப்பு செய்திருக்கிறார். ஒரு அம்மணி காரில் வந்து இறங்குகிறார். நிர்மாலயா என்ன அறிமுகப்படுத்துகிறார். என்ன ஏற இறங்கப் பார்த்து விட்டு இவர் என்ன சீரியஸான ஆளா? இல்ல. சீரியஸ் ரீடிங், சீரியஸ் ரைட்டிங் என்று சொல்லீங்கள். இவர் சீரியஸான ஆளா? என்று கடைக்கிறார் (வசீ கரக் கோமாளி என்று என்னைப் பற்றி கோணங்கி சொல்வது ஞாபகத்திற்கு வருகிறது)

அந்த அம்மணி தொடர்ந்து பச்சுகிறார். ஜெயமகேசன் சாருக்கு STD நிறைய இந்த அம்மாளப் போட நரேவதால் டெலிபோன் பில் அதிகமாக ஆகிறது. கணவருக்கு இவரை தனியாக அனுப்ப விருப்பமில்லாததால் கட்டவவே வந்திருக்கிறார். இவர் அருகில் இல்லாத போது தான் கணவர் ஆகாசமாக இருப்பார். நிர்மாலயா 'நீங்கள் உங்க வீட்டுக்காரரோடு இருங்கள்' என்று அந்த அம்மணியிடம் சொல்லிவிட்டு என்னிடம் 'வாங்க நாம ஒரு வாக்போவோம்' என்கிறார். நியத சதை யதயதின் சமாதியகை காட்டுகிறார். நியத சதை யதயதிக் கில் கிப்ரனின் கவிதைகளை PARODY செய்து ஒரு கவிதைத் தொகுதி எழுதியிருந்ததை நிர்மாலயா மொழி பெயர்த்திருக்கிறார். டாக்டர் தம்பான் நேற்று அந்தப் புத்தகத்தை இந்த அம்மணியிடம் காட்டியபோது நிர்மாலயாவிடம் 'நீங்கள் தான் கல்லீ கிப்ரனா?' என்று ஆச்சரியப்பட்டாராம். டாக்டர் தம்பான் அதன்பிறகு நிர்மாலயாவை 'கல்லீ கிப்ரன்' என்று அழைத்துக் கிண்டல் செய்து சிரித்துக் கொண்டிருந்தாராம்.

திடீ ரென்ற ஜெயமகோகன் தான் துப்பறிந்து சாரா நிவதேதிதாவின் ஜாதியகை கண்டபிடித்ததைப் பற்றி கபறினார். சாரா ஒரு மூற்தான் மலம் அள்ளுகிற ஜாதி என்று எழுதியபோது ஜெயமகோகன் சாராவின் மலேதிகாரியிடம் அவர் ஜாதிபற்றிய சர்ட்டிபிகடே நகலகைக் கட்டிப் பெற்றுவிட்டார். சாராநிவதேதிதா தலித் அல்ல, சவங்குந்த மூதலியார் ஜாதி, பிறகு ஜெயமகோகன் கோவிலுக்குப் போன கோவலஞானிக் குதன் கண்டனத்ததைத் தெரிவிக்கிறார். நானூசில் நாடன 'தான் தாலிகட்டிய மனவைத் தீ ரக்க சூமங்கலியாக வாழ, குறிப்பிட்ட ஒரு கோவிலில் மீ ண்டும் தாலிகட்டினால் நல்லது என்று நம்பும்போது ஞானி தன் மனவையிடைப் பண்புத்துக் கட்டாது என்பதற்காக மனவையின் நம்பிக்கையை களரவித்து கோவிலுக்குப் போனதில் என்ன தவறு| என்கிறார். ஜெயமகோகன் மீ ண்டும் ஞானி செய்தகாரியம் எனக்கு முக்கியம்' என்று கோவிலுக்குப் போனதை ஆட்சேபிக்கிறார். யுவன் உடனே 'ஞானி கோவிலுக்குப் போனதில் தவறில்லை. நான் கட்ட வராததற்கு ஒருமூற்தை திதி கொடுக்கிறேன். அப்போது பண்பில் போடுகிறேன்' என்கிறார். இந்த இடத்தில் வதேசகாயகும்மார் ஒரு செய்தி சொல்கிறார். அ. மாரக்ஸ் வீட்டில் ஞாயிறற்கு கிழமகைளில் கிறிஸ்தவ நாடார்கள் கட்டிப் பசுவதைப் பற்றி தற்செயலாக 'ஒரு கிறிஸ்தவ நாடார் பரோசிரியர்' சகாயகும்மாரிடம் சொல்லியிருக்கிறார். ஞாயிறற்கு கிழமகை என்பது கிறிஸ்தவர்கள்கு முக்கியமான நாள் என்பது தெரிந்த விஷயம்.

தளையசிங்கத்தின் கதைகள் ரொம்ப சிறப்பானவையாக பாதிக்கக் கட்டியவையாக தன்னால் சொல்ல முடியவில்லை என்று நானூசில் நாடன சொல்கிறார். 'தொழுகை' கதையில் செல்லம் மாள் மலே கோபம் வருவதில்லை' என்று வதேசகாயகும்மார் எழுதியிருப்பதைப் பற்றி நான் கடைக்கிறேன். தவோரம் ஒதும் சவைப்பிளளையின் மனவை செல்லம் மாள் அதிகாலையில் தன் வயதுக்குவந்த இரூபண்பிளளகைகள் (12, 14 வயது) துங்கும் அறையைப் பட்டிவிட்டு கரிய சாணான தலித் மூததுவூடன் உடலூறவூ கொள்ளும்போது கோவிலில் செல்லம் மாளின் கணவர் ஆறுமுகம் பிளளதை தவோரம் ஒதுகிறார். செல்லம் மாள்குமுதது 'சிவலிங்கமாகத் தெரிகிறான். மூததுவூக்கு செல்லம் மாள் அம்மனாகத் தோன்றுகிறான். உடலூறவூ கொள்வது இது மூதல மூறையுமல்ல. இது தனகைகும் பததுநாள் முன்னதாகத் தான் மூததுவூ செல்லம் மா பார்த்து கதைத் திருக்கிறாள். நான் கடைக்கிறேன் 'வாசிப்பவனுக்கு ஏன் கோபம் வராது?' அப்போது நான் சீ ரியஸான ஆளா? என்று அங்கலாய்த்த அம்மாள் (Seriousness is a sickness) 'அவருக்குக் கோபம் வரவில்லை' என்று சொல்கிறார்' என்கிறார். 'இல்லகை எனக்கு என்று இல்லகை. வாசிக்கிற எல்லோருக்கும் கோபம் வருவதில்லை' என்றுதான் சொல்கிறேன்' என்று மறுக்கிறார் வதேசகாயகும்மார். 'அம்மா வந்தாள் அலங்காரத்தம்மாள் மீ து கோபம் வராது' என்று சொல்ல முடியுமா' என்று நான் கட்டவூடன் வதேசகாயகும்மாரின் முகம் இறுகுகிறது. ('எங்கிட்டயே கேள்வி கடைக்கிறாயா, நான் பார்வகைக்கு சூமாரா இரூப்பணே. என்புலமையைப் பற்றி உனக்குத் தொடியாது' என்று அர்த்தம் |) உடன் ஜெயமகோகனின் முகமும் இறுகுகிறது ('எங்களுடைய அந்தஸ்தென்ன... யகைதகை எனன்' என்று அர்த்தம்).

நான் கல்லூரியில் படித்த காலத்தில் நடந்த ஒரு சம்பவம் பற்றிச் சொல்ல ஆரம்பித்தனே.

தி ஜானகிராமனின் பரதசீ வந்தான் கதை. கடந்த அமுத்ததைக் குடிக் வந்த ராகுபோல பந்தியில் அமர்ந்துவிட்ட பரதசீ. தரதரவென்று பாதிபந்தியில் இழுத்துத் தள்ளப்பட்ட தலை அவிழ்ந்து அலங்கோலமாகக் குப்புற விழுந்த பரதசீ.

நான் அப்படியே உட்கார்ந்திருந்தேன். யாரும் எதுவும் பசேவில்லை. எதுவுமே நடக்காதது போல, கருத்தரங்கம் தொடரும் படியாக ஜெயமகேசன் பசே ஆரம்பித்துவிட்டார் எல்லோரும் அதை கவனிப்பதான பாவனை. இது தடி யோதன சபை. தடி யோதனனும் சகுனியுமாக இயக்கும் சபை. எனக்கு ஆதரவாதர யாரும் கிடையாது. பீஷ்மர், துரோணர், கர்ணன், அஸ்வத்தாமா எல்லோரும் வாய்மட்டி மௌனியாகிவிட்டார்கள் பிற இளஞர்கள் கிட்ட இளம்படைபாளிகள் ஜெயமகேசனைச் சார்ந்து இருக்க வண்டியவர்கள். நான் ஒரு சாதாரணவாசகன். முப்பதாண்டு காலமாக வாசித்துக் கொண்டே இருக்கும் அற்பம். **Just a nameless face or a faceless name.**

எழுந்தேன் அறக்கை வந்தேன். பகேசியேதேன். ராஜீ வதைத் தேடிடணை அறக்கை வந்தேன். சுவாமி வினய சதைன யா சாப்பிட்டுக் கொண்டிருந்தார். வினயமாக 'That was not a Gossip I agree. But you have taken a long time' என்றார். நான் 'If you say 'but' I will say 'yet'. That is discussion that is seminar' என்றேன். ஜெயமகேசன் சொன்னதற்காக நான் ஊருக்குப் போகக் கூடாது என்று வினயசதைன யா பிடிவாதம் பிடித்தார். நான் ஏற்க மறுத்துவிட்டேன். கருத்தரங்கத்தில் நான் பசேயதற்கு எடுத்துக் கொண்ட நேரம் 8 நிமிடத்திலிருந்து 11 நிமிடத்திற்குள் தான் இருக்கும். மீண்டும் மணிநேர கருத்தரங்கத்தில் 11 அல்லது 12 நிமிடம் கிட்ட பசேயிருந்தாலும் லாங்டைம் என்று எப்பிசொல்ல முடியும். தொடர்ந்து வினயசதைன யா 'I will f..k the bloody ezhavas only to avoid ezhavas we have come all the way from Kerala to Ooty bastards' என்றார். நாராயண குரு நடராஜ குரு நித்ய சதைன யபதி ஆகிய மீவரும் ஈழவர்கள் எனக்கு நாக்கிலசேனி. கருத்தரங்க அமர்வில் பசேயது போதாதென்று இவாட்டம் நான் தமிழ் ஈழவ இனம் இல்லத்ததுப் பிள்ளைமார் என்று சொல்லித் தொலதத்துவிட்டேன். அறக்கைப் போய் என் பகைளை எடுத்துக் கொண்டு ராஜீ விடம் ஸ்வட்டரை ஒப்படைப்பதற்காக அங்கிருந்த குருகுல வாசியிடம் ஸ்வட்டரை கொடுத்து ராஜீ விடம் ஒப்படைக்கச் சொன்னேன். வினயசதைன யா நான் சாப்பிட்டுத் தான் போக வண்டும் என்று ரொம்ப பிடிவாதம் பிடித்தார். நான் சாப்பிட மறுத்தால் இவர் என்ன செய்வார் என்று சொல்ல முடியாது. சாப்பிடுவதாகப் பேர் பண்ணிவிட்டு எழும் போது கருத்தரங்கம் முடித்து எல்லோரும் சாப்பிட வந்துவிட்டார்கள். யாருடைய அடரஸயை நான் வாங்கிக் கொள்ள முடியவில்லை. தேவதேவன் இந்நாளு சில நாடன், யுவன், வங்க கட சாமிநாதன், தேவகாந்தன் ஆகியோரிடம் விடப்பெற்றேன் யுவன் 'ஏன்' என்றார். நான் பதில் சொல்ல விரும்பவில்லை. ஆசிபெறுவதற்காக வங்க கட சாமிநாதன் காலத்தை தொடர்புபோது அவர் 'நோ நோ' என்றார். சிரித்துக் கொண்டே வளையெறினேன். இடக்கண் வருங்கால் சிரிக்கச் சொன்னான்.

தொழுகை கதை பத்துநாள் சமாச்சாரம். இதுவே சில மாதங்களில் அல்லது சில வருடங்களில் ஊருக்கும் திருவாக்கும் இந்த விஷயம் தொடுத்துவிடும்

திண்ணையி;ல் பிரசுரமாகாத பகுதிகள் பிரசுரமானது. Two Different Edited Versions



என்னுடைய கட்டுரை திண்ணையில் வளியாவதற்கு முன் ஊட்டி தளைய சிங்கம் கருத்தரங்கம் பற்றி ஏழு கட்டுரைகள் பிரசுரமாகின. அதனேரேதில் 'காலம்' ஏ.ஜே.கனகரத்னா சிறப்பிதழிலும் தளைய சிங்கம் கருத்தரங்கம் பற்றிய ந்திரத் தனமான கட்டுரையொன்று வளியவந்திருந்தது. திண்ணையில் விரிவாகக் கருத்தரங்க நடவடிக் கை பற்றிய ஜெயமகோகனின் கட்டுரைகளிலும் 'காலம்' இதழில் வந்த கட்டுரையிலும் 'ஆர்.பி.ராஜநாயஹம் சர்ச்சை' பற்றி ஒரு குறிப்புமே கிடையாது. எட்டாவது கட்டுரையாகத் திண்ணையில் 'ஊட்டியில் தளைய சிங்கத்திற்கு நடந்த தொழுகை' வளியானது. **The Wounded deer leaped highest.** எட்டாவது ஆண் வட்டும் புலி! இந்தக் கட்டுரை முன் வதைத் முக்கிய பிரச்சினை தளைய சிங்கம் மரணம் பற்றிய சர்ச்சை 'தளைய சிங்கம் அவசரமாக அடித்துக் கொல்லப்பட்டார்' என்ற ஜெயமகோகனின் பொய் இதன் மஃலம் அம்பலமானது. திண்ணையில் இந்த பிரச்சனைக்கு மு. பொன்னம் பலம் மூத்தாய் ப்பாக எழுதிய குறிப்பில் சூந்தர ராமசாமியின் 'தளைய சிங்கத்தின் பிரபஞ்ச யதார்த்தம்' கட்டுரையில் தகவல் பிழை எதுவும் இல்லா என்று தளைய பட்டுத்தினார். இதன் மஃலம் ஜெயமகோகன் ஊட்டி கருத்தரங்கம் நடப்பெறுவதற்கு முன்னதாக எனக்கு எழுதிய கடிதத்தில் கீழ்க்கண்டவாறு எழுதியது அப்பட்டமான பொய் என்பது தளையவாகிவிட்டது.

'இவ்வை குறித்துக் கனடா என்.கெ. மகாலிங்கம் (தளைய சிங்கத்தின் இளைய தோழர்) என்னிடம் நிறையப் பசேயுள்ளார். (மு. பொன்னம் பலம் இக்காலத்தில் கொழும்பில் மாணவர்) கதைச் செய்ப்பட்டு இருநாட்கள் மிக்க கடுமையாகத் தாக்கப்பட்டார். காவல் நிலையத்திலேயே உடல் நலம் குன்றி அங்கிருந்தே ஆஸ்பத்திரிக் குக் கொண்டு போகப்பட்ட பட்டுத்த பட்டுக்கையாகி மீளாமலேயே மரணமடைந்தார்' இந்தப் பொய்யைப் பற்றி இதன் R.P. ராஜநாயஹம் கட்டுரை பசேயுதபை பற்றி ஏன் இந்தக் கட்டடம் மளெனம் சாதிக் கிறது. ஆனால் என்னபை பற்றி அவதூறு கட்டுரைகள் சரவணன் எழுப்பத்தெட்டு, நாஞ்சில் நாடன், மகோகனரங்கன் மஃலமாகப் புறப்பட்டன. 'சொல் புதிது' 10வது இதழில் தளைய சிங்கம் 'காலச்சுவடால் அனுப்பப்பட்ட ஓற்றன் R.P. ராஜநாயஹம்' என்று எழுப்பப்பட்டது. முற்பகலில் எனக்கு இன்னா செய் ததற்கு ஜெயமகோகனுக்கு இன்னா பிற்பகல் பொ, வலே சாமி மஃலமாக விளந்தது.

'அருண்மொழி நங்கை - 1978 கம்பனைஸ்' சொல் புதிது 9வது இதழில் செய்த ஊழல் பின்னர் பொ. வலே சாமியால் வளைய சிங்கம் கவிதா சரண் மஃலமாகச் சந்தி சிரித்து நாறிப்போனது. எப்படி தண்டனை கிடைத்தது பாருங்கள். இப்போது கட்ட ஜெயமகோகன் குழாம் என்ன பசேயுகிறது தளையுமா? 'கோட்ஸ் வரன்' இரண்டு ரப்பாய் பிக் பாக் கிட்

Written by - R.P. ராஜநாயகம் -

Saturday, 07 June 2014 23:38 - Last Updated Sunday, 08 June 2014 00:04

நாலுபேருக்கு ஓட்டு போட்ட விஷயத்தை எட்டிச் செய்தால் இவர்களுக்குக் கோபம் வராதா என்ன? தொடர்ந்து அவர் செய்த பொடிய சவேலை பற்றிய திடுக்கிடும் தகவலை வளையிட்டார். நாச்சார் மட விவகாரம் போல இன்றும் ஆறு வரெசன் ஜெயமகோகன் குழாமிடம் இருக்கிறது. அதையெல்லாம் வளையிடக் கூடாது என்று நாஞ்சில் நாடன் தான் தடுத்தாட்கொண்டார். அப்படி மட்டும் தப்பித்தவறி இவர் செய்யலானது வச்சுக்கங்க இவர் தடுத்தாட்கொள்ளலானது வச்சுக்கங்க... எங்கப்பா... அடங்கப்பா.

ஒரு சீனியர் எழுத்தாளன் தன்னுடைய கட்டுரையை ஒரு ஜூனியர் திருத்தி எழுதிவிட்டான் ஒப்புதல் கடிதமும் கேட்டான் என்று சொல்வதைப் பற்றி இலக்கிய உலகம் சிந்திக்க வேண்டுகிறேன். விலங்கும் நாணிக் கண்புதைக்கும் இந்நிகழ்வைக் களேபங்கள் நண்பர்களே! நாஞ்சில் நாடன் இதற்கு அப்போதே எதிர்ப்புத் தெரிவித்திருக்க வேண்டாமா? பகிரங்கப் படுத்தியிருந்தால் யார் மீதும் சரேடிக் காத எழுத்து என்று நிரூபித்திருக்கலாம். பதிலாக என்ன செய்கிறார். ஜெயமகோகனோடு ஆறுமாதம் பசோமலிருக்கிறார். பின்னர் ஜெயமகோகன் நூல்கள் வளையிட்டும் விழாவில் "ஜெயமகோகன் என்னய்யா கொலையா செய்துவிட்டார். கிட்டம் சரேந்து கிட்டம் தாக்கூறீங்க" என்று கொக்கரக்கோ கிவல் விடுகிறார் நாஞ்சில் நாடன். நாஞ்சில் நாடன் நஞ்சில் நஞ்சு!

இப்படி இன்னொருவர் எழுதியதைத் திருத்தி எழுதிவிட்டும் ஜெயமகோகன் 'என் நரேமலை ஒருபோதும் ஜயத்துக்குள்ளானது இல்லலை' என்று துண்டறிக்கையில் பீற்றிக் கொள்ளுவதை என்னவென்று சொல்வது? இதுதான் அறிவார்ந்த கமயையா? படிச்சவன் சீதும் வாதும பண்ணினால் ஜயமகோகனோடு போவான் என்று பாரதி சொல்லியிருக்கிறான். எழுத்தாளனையும் சரேத்துத் தான்.

ஊட்டி கருத் தரங்கத்தில் நடந்தவகைகளை அப்படியே சத்தியமாக நான் எழுதிய பின் இவர்களால் என்ன பதில் தரமுடியும் என்று தான் நினைத்தேன். ஆனால் 'கழுவைப் புணர்ச்சி பற்றிய செயல்முறை விளக்கம். எல்லாரிடமும் தான் குறியிருக்கிறது. அதை எப்போது கையில்புத்துக் கொஞ்சுவது கிடையாதா' என்று புளுகி அவதூறு செய்தபோது நான் உடனே துப்பானேன். அங்கே அந்தக் கிட்டத்தில் எனக்கு 'Alienation' ஏற்பட்டுச் சொல்லரே உழவர்களின் பகைக்கு நான் ஆளானதோடு இப்படி ஒரு கடுமையான அவதூறலையும் தாங்கும் படியானதற்கு நாஞ்சில் நாடன் நானில்லே ஜெயமகோகன் தான் இப்படி இஷ்டத்துக்கு எழுதினான்' என்று சாவகாசமாகச் சொல்வதைப் பாருங்கள். இவர்கள் தரத்திற்கே நான் ஒரு களேவி கேட்டால் இவர்களிடம் பதில் என்ன? மூட்டாள தாசாக நான் நடித்தபோது கழுவையாக நடித்தவர் யார்?....

மூட்டாள தாசுக்கு Sexually Transmitted Disease என்ற வார்த்தை தொடியாது. அதனால் மதுரை வட்டார வழக்கில் 'பொம்பளசைக் க்கு' என்கிறான். வட்டார வழக்கில் ஒரு

'ஊட்டி அரங்கு' தொடர்பாக இவர் மூதன மூதலில் திண்ணையில் எழுதிய கட்டுரையைப் படித்த போது விவாதங்களை ஆரோக்கிய ஒரு தளத்துக்கு எடுத்துச் செல்லும் நோக்கம் இந்தக் கட்டுரையாசிரியருக்கு இருப்பதாகத் தெரியவில்லை எனும் எண்ணம் ஏற்பட்டது. இப்போது வந்துள்ள கட்டுரை அந்த எண்ணத்தையே மறு உறுதிப்படுத்துவதாகவே உள்ளது. இக்கட்டுரைகள் விளம்பரம் தடுக்கின்றன என்பதும் மலிவான உத்திகளே தவிர வேறொன்றுமில்லை.

எழுத்துகள், அதிகாரபரவ அரங்குகள் ஆகியவற்றுக்கு அப்பால் தனிப்பட்ட உரையாடல்கள் மலம் கிடக்கவும் தகவல்களை வளியிடுவது பண்பட்டவர்களுக்கு அழகல்ல. அந்தத் தகவல்கள் உண்மையாக இருந்தால் கூட அவற்றை வைத்துக்கொண்டு விவாதங்களில் இறங்குவது அதைவிடப் பெரிந்தவறு. (கனடேயப் பயணம் தொடர்பாக வெ.சா. எழுதிய கட்டுரை இதே பாணியில் அமனைத் அவதூறுதான். வெ.சா வையையாக எதிர்த்த கண்ணன், ராஜநாயஹத்துக்கு ஆதரவுக் கரம் நீட்டுவது விந்தை)

ஜெ.மோவையே எதிர்ப்பவர்கள் ராஜநாயஹத்தின் கட்டுரையை ஒரு ஆயுதமாகப் பயன்படுத்தாமல் இருப்பதன் மலம் தமிழிலக்கிய உலகுக்குத் தொண்டு புரிந்தவர்களாவார்கள் என்று கருதுகிறேன்.

janaparimalam@yahoo.com

மே 2005 இதழ் 65 -மாத இதழ்